

自序： 寫作的艱難

晃晃蕩蕩、亮麗潔白的二十歲前，我沒有想過寫作。

整日在陽明山上、士林、天母幾個固定的無意義場所穿梭，讀了好幾年的新聞系，直到與友人絕裂、開始遠距離的戀愛加上一些算得上是狗屁倒灶的事後，我終於被一種巨大的空洞感、被諸事無成的驚慌一巴掌揮醒。留下的紅腫疼痛跟了我好幾年又好幾年，直到其他更疼痛的事沖淡稀釋了它。

像是十年前的事了，我轉學到中部的一間中文系，幾乎是重頭唸了一次大學，青春其實是一大段渾渾噩噩、民智未開的嘗試，比起寫作，我想那時我更在意穿得漂亮。但打開我不斷嘗試變幻風格的少女照片，還是會被那件像是FRIDAYS 制服配色的誇張襯衫、暗玫瑰色的碎花雪紡巨大喇叭袖上衣、屁股後口袋上是亮芥末黃刺繡和一堆串珠的牛仔褲引起一陣唏噓，雖然唏噓，但無法譴責，譴責那存下許久生活費換來的昂貴嘗試。我無限嚮往的渾然無知已經走過，走到了無法裝傻賣萌換得原諒的現在，確實是紜紜實實的十年。每一件衣服和每一段文字被扎實的捆在一起，以十年成一束，我要抽出哪段看時，總怕抽出太多其他不禁看的自己。

我從沒想過寫到現在，每一次的寫都提著心膽，像是第一次般。第一次，穿著我的刺繡黃色牛仔褲和花色張揚的雪紡衣，那年的中文系課堂，我就像個瞎子般的闖進。不曾聽聞過的名師、後來的小說家、散文家、詩人學長姐，都是我為了學分而闖進的異世界。所有的作家都是初次見面，所有的小說都是久別重逢，就像那年我的穿衣勇氣一樣，我寫出許多異色小說、抄襲散文、網誌詩。第一篇小說寫的是一個總是在找尋紅洋裝的失憶女和她的精神科醫師，結尾是一點都不令人意外的意外，紅洋裝是失憶女殺人後血染紅白色洋裝的證據，總阻止她記起事情的精神科醫師其實愛她。創作課堂上，我僅記得那些日後出了很多本書的學長們異常的安靜，無人講評的寂寞和我那天刻意穿的褐紅色長雪紡洋裝（還是歐式宮廷的高腰風格）一樣無人問津，這些都是不禁細看的小說和洋裝。

寫出了一些東西，喜歡上一些作家時，我又離開了那間中文系。如果沒有發生些不好的事，我想我會就這樣唸著書、蹦達著的繼續長大變老，但如果的事都是逃不了的事。逃不了的人和事，後來我們學會叫它劫，寫作變成了渡劫。我始終是自私的人，我渡不了的，便寫出來讓大家一起苦，我渡完的，也要寫出來讓自己記得，不是什麼偉大的事。後來喜歡上的作家越來越多，總說不出原因，大概只因為讀了痛快，郝譽翔、賴香吟的痛很痛；黃麗群、陳俊志的爽又很爽。後來，也因為寫作，我幾次杵在了這些名字、更多名字的身旁，但我經常分神去想，下一次，我不知道寫不寫的出來。

一路相伴著寫的人，有人神隱似的只剩下一串電子郵件帳號，有人渡不了劫把自己寫成了小說結局，大多則去寫了別的東西，把文字一口口就飯吃了。他們都曾是那般的優秀如鬼神附體，都曾經動人心魄的把我逼上寫作的桌面，想跟他們一起留下什麼，比如說，一整個我們的世代。長夜將盡，揮霍也是。再離開一間學校後，他們成群的往前奔，倫敦的高餐下午茶、打卡送小菜的拉麵店、週末的偶像劇對白填充編劇、打工留學到廣告文案，這才是我們的整個書寫聚落最真實的生態。和那些名字不一樣，和那些在演講對談海報中會出現的名字不同，鬼怪般聰穎的他、寫出靈光無窮無盡小說的她阿……往前奔走到艱難書寫的另一面，像覆蓋一張撲克牌那樣的就結束了我們的書寫。終究，書寫帶給現實我們的還是太過單薄。主管站在茶水間一角，刻意輕鬆的轉達老闆對我書寫的登報文章，有些注意，注意之外，他似無話無字彙想再多說。遠方親戚對著我文章一角的稱謂和故事敏銳沉重的提醒，全都是陳腔至極的情節，但確實都在上演。

他們都去哪兒了？他們都還在的，餐廳裡、喜宴上總能再見。

後來，直到現在，每次的相見相約，總會被問起一句話，妳還有在寫嗎？意思是：我幾乎不再寫了；寫作並不是唯一的成就；還在寫些什麼；哪來的時間阿。我全都百分百的同意。不熟友人輕輕拿起我的散文集，隨手翻完後說很久不讀這些軟的東西了，我也至少有百分之八十的同意，這些全都是真的。如果不想寫，那我們來聊點八卦聊些壞話，如果不想看這些，我們也還有資本論、還有賈伯斯。世界那麼大，所以我說，如果能當郭台銘誰要當郭強生，誰是郭強生？有時候就連一個共鳴點都能走到如此艱難的地方。

這些人和事，也都不是現在的事了，很久沒想起，想起來也是因為艱難。
以十年為單位，我終於結成了第一綑自己寫成的字。

那個下筆詭絕，讀久了像會串成一篇喃喃咒文似的學長，艱難的用我無法想見的方式，把自己栽在了我們每日行坐的大樓前。我以書寫渡劫，而書寫卻是他的劫，為了可以讀可以寫，為了過這樣的生活，原來還是有些人把自己蜷縮成最小的形式想要通過。對我而言，實在稱得上是一種偉大。他在我碩士畢業那年離開世界，聽說是為了始終找不到願意指導他論文的教授，這些人和事，也都不是現在的事了，很久沒想起，想起來也是因為艱難。

現在的我只穿單色最多雙色的針織上衣、長上衣，長髮可整年不修剪，論文與工作之外的其他書寫，比起渡劫式的告解，更像是奢華的全套精油 spa。我要提前安排一個時間，敲定沒有其他外務的干擾，刻意的保有體力，再輕輕打開筆電，花上兩小時、或是一晚的時間。

那時，我會寫到心中沒有任何聲響，寫到現在的我與過去的你們身影微微重疊時，忽然停筆。在所有身影將滅之前，把房門關上。這樣，就像我們仍一起寫著。

生活編輯凡例

很長的一段時間，生活被另一種生活包縛住，妳總是以為現在的生活並不是真實的，藏在底下的才是真的，但一不回神，另一種生活會吞食它之下的血肉。吞食到頭，等妳終於有時間打開它時，妳卻只剩下一種生活，唯一一種。它有醜醜的刺爪、腥紅的肉色，不怎麼合身的披掛在妳身體，別無選擇的妳只能穿上它，否則赤身裸體。

那很長的一段時間，我低得很低，為了生活，在幾萬、幾萬的酬資間午休，審閱一條一條的詞和文稿，收起一些舞爪般的惡意和個性，與旁人親暱結伴。那段時間裡，我常常告訴自己，閉上眼睛我一樣能回到某一座起風的小鎮，那裡的人們總能給予我最靜的一個夏天。

那夏天的我，還會害怕在人前與親人牽手、擁抱，每一次父母送我上學時我都會逃命似的關上車門，在他們開口說要抱一下之前，把聲音關上。直到小鎮的路開通，市區的人可以不再繞著鄉道田邊進鎮後，那八線道的大路直鋪到奶奶家前，晚上睡覺時遠行車的車燈照在馬賽克玻璃上暈散開來，連結車經過時窗台會隆隆震動，那一年我才學會了在人前人後對所愛的人伸手。奶奶因為不習慣拓寬成數倍大的馬路，緩慢過街時被疾行過小鎮的異地客車撞傷，裝了鋼板打了釘子的小腿，每逢變天也跟著痠涼。於是開始陪她去中醫針灸電療，牽著她過鎮上新開的長路，長路那頭賣菸的小店被拉去了別條街區，只有對線空曠的新柏油路。穿過長街，我牽著她去那棟五層樓高的診所，那時的她還沒有老到每一個人看到她都會攏扶或多瞧一眼的年紀，我繼續牽著她坐電梯上樓，她微皺卻異常細嫩的手冰涼涼，像水磨出來的緞，我總怕我指甲旁起的小邊角刮傷了她，就像蓋著涼被時不小心刮糙了被面一樣，都是要小心對著的人與物。好幾年的夏日，我待在中部山城小鎮的老家過暑假，每天牽著她緩緩過街，她躺在簾後電療時我有時坐在她身旁，有時也躺在空的位上睡去，街上、診間都沒了人影人聲，那年的夏天熱得無邊無際，但確是最寧靜的一段。

我經常閉上眼回去那一季，在小鎮的國小旁吃阿伯現炸的熱狗攤，夜裡穿著新買的直排輪鞋在縣府新建的無人廣場滑行旋轉，幻想自己是童年愛看的花式滑冰冠軍，卻只能一直旋轉，無法放膽的彎腰跳躍。奶奶冰涼的手也如夏夜那樣溫柔，那是只有我一人的季節和畫面，一個人滿溢、一個人獨處。

而我睜開眼後回到生活。

我披著生活大衣編著辭典，存著被城市榨得稀薄的金錢，背著蝸殼在長長的辦公桌裡抵抗冷氣和幾萬條編不盡的辭條。編輯凡例裡，說著出處典籍參閱《史記》、《漢書》、《禮記》、《春秋》，我們一卷一卷的在無句讀的電子古籍裡穿梭，古籍成林，而我化得好小，推著比身軀巨大的字往前，微駝的練習沉默。在這樣的林裡，那一個蒼白、沉穩、有骨感透不出血色雙手的小主管偶爾寫下些話語小卡，讓我們在林間的陰天裡仍能跟隨這些字句往前，可往前卻是往哪裡？

我打開其中一張小紙條，像是銅版刻出來的字工整寫著：「若能再多收起一些自己，一定會成為一個更好的編輯。」那天我把紙條帶出公司丟進路邊的垃圾桶，無任何惡意的情緒，因我早已把自己收得太緊。常常我會聽到我彎身敲擊鍵盤時，骨頭喀拉喀拉的繃著、響著，四周卻無人察覺。常常我一人在中午走到遠處吃頓飯後，回程與其他同事擦肩對眼，總會因為繃得太緊的眉眼，而擠不出一個笑容，或是笑出一個不如哭泣的表情。

這一部辭典大約還要四年的編輯時間。

每一個下午我會在資料夾裡收發區看到一條一條新的體例公告，用一種努力輕鬆的語氣，或許加上一些表情符號和心情狀態，像是：

- 1 · 在解釋裡面提到別的詞頭，還是把包在外面的【】改成〔〕好了，如：【沈腰潘鬢】=>〔沈腰潘鬢〕。
- 2 · 為了怕排版組搜尋不到字，各位一起把㊣改成◎證表示吧。
- 3 · ◎證是表示典故、解釋了出處或是緣由，◎例則只是出現在古籍中的應用。
- 4 · 請記得，三十要打成三〇而不能是三十或是卅，注音間留一個半形空白而非全形的空白。
- 5 · 大家來投票《後漢書》皇后列傳要寫到第四層級皇后的名號還是第三層的卷數吧！如：《後漢書·卷一〇·皇后紀·順烈梁皇后》或《後漢書·卷一〇·皇后紀》。

我開開關關這檔案，剪貼、取代、退後、編號，料想四年後大概不會在這陪著它誕生，我的名字是否在它身後也未可知。但我仍學著把許多事情壓得很密，學著以前所未有的耐心面對唯一擁有的生活方式。

但在其他地帶的我卻失去了耐心，對感受和愛人失去耐心，尤其是感受。

我在夜裡整理房間跌倒撞傷了膝蓋，一定有了一整片不只黃紫黑紅四色的瘀血，比一個拳頭還大，以前的我會因為不合腳鞋子磨破腳跟，而把腳包成裸粽單腳沖澡。夜裡我卻只在地上跳了兩下，就倒在床上蒙眼睡去。在夜晚喝醉的次數也驚人的減少，上一次醉時胡亂傳了簡訊跟前男友道別，明明我們早已進行了無數次道別，道別到連手機都不想再聽我們道別了。起床後，對於無人回應的空白簡訊下方，雖然驚訝自己又道別了一次，卻不痛不癢的刪掉整個訊息，連不好意思的感覺都沒有。在所有漸次麻痺的感覺裡，失去不好意思的感受大概是最沒有耐心的一件事了，我在開關著的自動門、收票閘口與他人擦撞後說的每句不好意思，都不是真的不好意思，並且也能越快的在愛人面前習慣裸體相見，不再那麼不好意思。

不好意思我開始不再真心痛哭和深愛，有時只是走個過場的哭他一小時、想他一小時，就草草收工睡覺。

過完的每一天都會自動排列，整理成一份生活的凡例，一個月或是幾個月
迸出一條新的生活守則。以前曾遇過一個教授，三十出頭歲數，在課堂分享他
的生活凡例。他說三十歲後，他學著讓開心的事不超過一天、難過的事也是。
那時的我懵懵不解，開心當然要開心很久，難過最好馬上不再難過，後來我編
著自己的凡例，第二十七條左右時，我也偷偷編進了它，我懂得遲，但仍然明
白了。難過是尖峰時段的捷運列車，你低頭錯過了一班，下一班還會迎頭趕來，
而真正的開心卻成了離峰的公路客運，它駛來得慢，上路飛快。如果都只能一
天，那一天多好。

凡例第三條，我養成了至少隔週回家一次的習慣。

習慣又要一分為二，在短短的週末分出一天回去小鎮，陪在已經老到不再
出門過街的奶奶身旁。這灰舊而風格拼湊雜亂的老家，我有時窩在沙發床、有時
攤在倉庫般的和室間與灰塵和積年老物一起睡眠。不知道何時它們被放進這
房間，那藤編的搖椅生根似的在牆角，被舊枕頭、坐墊穩穩覆蓋，我不到半人
身高時最喜歡學人坐在上面晃著，他們把這些東西搬進來堆著，看不見也丟不
掉。我早就知道自己是一個念舊的人了，我推掉假日的室內攀岩、TED演講，
因我一定要來陪陪他們，幾週一次的拂拭新舊灰塵，拂拭奶奶肌膚上的深刻紋
路，怕灰塵悄悄的鑽進她肌理。

這一條凡例，讓我奔忙於城市和不再小巧的鎮上，鎮上開始湧入陌生人潮，
排隊買著我已吃慣的菱角酥、東山鴨頭和鳳梨冰，人們把我擠得太後面，退出
了那鎮的中心，風也開始吹不進鎮中，被人群密密隔起。餅鋪從騎樓擴張成豪
宅大小後再也沒見過老闆出現，東山鴨頭的老闆脾氣一向不好，好幾次因為拿
著剁刀對無禮的外地客人揮舞而停業一陣，我不是不怨那些遊人的，他們把整個
鎮的耐心一日日消磨光了。我就陪著奶奶在家，看聲音開得很大的華語劇供
她聽清對白，因她長長的人生太匆忙，匆忙得無時間識字就老了。

她會問起我在城市的工作內容，我無從介紹起那樣繁複充滿文字的工作，
只能想了又想後告訴她，我在整理東西。

整理生活、歷史、紙張，整理他人留下的東西，整理自己。跟著一些規則，
就能把事情做好，順便檢查這些東西裡，有沒有人一時恍神留下的痕跡，再把
它們趕快抹去，沒有痕跡沒有個性的整理好一沓又一沓的字。奶奶大概覺得就
如同她年輕時在高官家裡的幫傭工作一樣，把事物整理到應該的位置上，把孩
子安撫到安穩的姿態上，其實也大概就是這樣。我們都在整理他人的生活，並
且把這些變成自己的生活。

翻開這部辭典三十多年前的初版，蟬翼般的聖經紙透光，側頁上金漆，讓
它闔上時看上去是整本的金質紙，現在已經很少見了，只有一些舊時的外文精
裝書還這麼做。我不知道三十多年前是誰坐在我的位置上，一條一條如審視愛
人的背脊般細密地看過這些文字，聽說當年他們自己刻字、自己排版並親手將
文稿帶去日本印刷，這些沉重如磚的字再坐船緩緩運回臺灣。

大概也曾有過一些熱情，對於跟著字走下去走到完成的這份志業，後來這些熱情變成了生活凡例第二十六條：「不要過度熱情」。我想，在生活放肆撰寫著第二十六到三十條的這段時間裡，我過了一長段很糟的日子，糟到可以不再提起。

不用下一個四年。有一晚我坐在回家客運上發現，日落的時間開始提前了，我聽到一些喀拉拉的打字聲，像是辦公室左邊那女孩的打字速度，我向左看去卻是一片燈火將起的景色。那時我知道我走不到下一個四年，卻不知道走不到的究竟是我、是城市還是這部辭典，我試圖閉上眼讓自己回到小鎮的夏日。

軌道旁有兩排長店鋪，是密集的各式診所和小型醫院，聽說從前的鎮上是大夫、地主最多的一座中部小鎮，它隱沒在山與海中間的一個小點，如今只以夜市聞名。舊診所一間間收起來前，會有老大夫在落地玻璃門後喝茶，茶泡在鋼杯裡，把老大夫的鏡框搗出了霧。閉眼後的我，一個人跑到軌道另一側的民宅門口，門後是兩個婦人，一個擀著水煎包的麵皮，另一個把一顆顆水煎包翻面，起鍋後我拎著一袋跑回家，奶奶睡在沙發上，沙發皮黏住她冰涼的膚，電視聲隆隆，我來到和室裡等她睡醒一起吃水煎包，忘記了為什麼姑姑叔叔們都不曾回家。黃昏時，奶奶還沒睡醒我先醒了，發現身上和頭髮積了紮實厚重的灰塵，斜而黃的黃昏令人頭昏，我掙扎而起，知道我和奶奶一定是被遺忘在這座小鎮了。

客運上的我睜眼，日已全落下。不用再一個四年，我找到生活底下的自己，她被放在那裡變成了很老很老的東西。

我想車更快一些的到家，那寧靜如鬼城般的童年，我一直知道是因為被遺忘。我依然在城市裡活另一種生活，買衣刷卡約會化妝，但週五一到時，我總是想閉眼、想摸到她微涼的掌。那千萬個堆積字詞為何不能讓它們永遠留在三十多年前的船上漂蕩？第三十一條凡例，我用粗體字標記下「**絕對不要遺忘**」。什麼都可以變，可以彎腰低下，但請不要遺忘。

那和室裡、沙發上有人，睡著了，但是有人。

〈本文入選九歌一零四年度散文選〉

寫妳

有時候，我會因為聽到一首歌而忍不住把自己深深放進捷運上的椅子，試圖把自己埋在人潮更深的地方，想偷到一些人和人的間隙，埋進我多出的情緒。即使我知曉不能永遠待在捷運的椅子裡、即使不管忽然冒出哪一張臉指責我真是膽小自私時，都無法耽誤我下車、我人生。

我一直在找一句話，形容「之後的人生」，好知道我該怎麼寫、妳該怎麼活。我還沒找到那句話，但唯一的結論是，妳我都不能把之後的人生叫做餘生，餘生不該是這樣的。

夏天剛開始的時候，我回家了一趟，媽媽在打包行李，打包這三十年來，無論我飛到哪裡，都伸出條絲線綁住我的地方。媽媽一手把我帶大，一手指的是，只憑她一個人的手，從沒有別人對她伸出過雙手。她就是那種一生裡最大的運氣只是中個尾牙陸獎的人，而成堆的安慰獎她也只是任憑它們在家中四散。我們開始忙著搬家，忙著整理她不知道哪年抽獎得到的果汁杯、烤箱和保溫瓶，她忙著帶我走，就像我忙著帶她走一樣，急著帶對方走出這個家的三十年。

故事的開始，我不在場，但總之後來媽媽沒有了丈夫，但中間也曾有過情人，在我不知道的時間裡，他們決定一起走接下來的路，又在我不知道的時間裡，他們決定把一路，變成一段。這三十年，是三十箱的行李都收不完的夜晚和話語，有許多次、真的是許多次，我開口想問這三十年，或這六十年，她過得好嗎？但我不在家裡，不在她愛過的青春裡。

開始打包的下午，她切開裂紋極多的哈蜜瓜，剖開去子，這卻是一顆絲毫不甜的哈蜜瓜，她手都沒洗的繼續搬出陳年囤積的雜物，發現了這樣一個盒子。盒子裡全是A4紙，印著密密麻麻的字，比哈蜜瓜的紋路還要深和密集。她不說我也知道，人類只和最親密的人說那麼多的話、打那麼多的字，但是她偏偏要笑說，她不像我、不像你們，只敢縮進捷運的位置裡，她簡簡單單的告訴我，笑著但不是強顏歡笑，告訴我：「妳知道這些是什麼嗎？是我和他寫過的所有email。」一整個下午的她，專注的一行一行、一張一張，看完便細細的撕掉，細細的壓進回收箱裡。我還是忍不住問她，為什麼要把email印出來？它已經是email了，打開電腦登入郵箱，只要不按下刪除，就能不錯頁、不泛黃的躺在那裡。有時候我覺得跟她相比，我所謂的堅強，都不足夠強。她說那一箱、真真實實的一大箱情書都是想要以後老了，留著和他一起看的。「情書」、「老了」、「以後」、「和他」，她把我這一生從未開口過情話般的字眼一句句湊齊，而我在她的不停撕紙的指間和整張微微下垂的月亮臉頰裡，沒有讀到任何一點不堪。那個下午，我吃了半顆哈蜜瓜，陪她撕完所有的紙，再跑下樓一次丟進回收車。不只這些，這下午我憋了一肚子的水，捨不得去上廁所，因為我想知道人能承載的回憶片段，總共是幾十萬字、幾千次對方的名字？

不論是幾十萬、幾百萬個字，上千句對方的名字都好，所有的不堪都只會跟某一個名字有關。那一個名字變成了你的坎，變成了你渡不了的劫，但我怕她的一生裡，卻有太多的劫。

長達一個月的打包，我每週回去幾天幫她，後來，變成了我們長達一個月的爭吵，雖然在我成長、她變老的過程裡，我們最不欠缺的就是爭吵。她是一個好人，但大概不是一個好媽媽，從父親背棄她的那年，我就感覺到她的不變，她不再留長髮，那一頭波浪翻成雲海一樣的美麗長髮，在帳單、欠款跟我考上的私立學校學費單裡，變的乾黃、分岔，她的保養品從雅詩蘭黛、倩碧變成了開架再變成了購物台裡跟大品牌總會只差一字半音不同的奇怪品牌。所以我不明白我該怎麼怪她，該怎麼怪她對我的一切責問、刁難，無法出口只能逃離，但這麼多年來我還是慶幸著，她始終還是一個好人。

書房是整個家裡最亂的地方，有一台中毒的電腦、無數箱不知道哪一年堆放進去的紀念品、資料箱，我懼怕這書房和那些資料箱，害怕她又從裡面搬出哪一人的情書、哪一段的照片。書架上是一套的字典，和她從沒翻過的年庚堯新傳，幾本京華煙雲，那整架的書藏在我不敢跨越的箱和箱之後，所以也變成了我全無興趣的書目。我也曾想就這樣相安無事的把它们丟在那一輩子吧，但沒有什麼事能篤定一輩子，我們為了走下去，必須回頭把一段段從前收拾乾淨，情書就只一箱，還好沒再遇到其他。好像還有一箱書法用具，宣紙已一碰就脆裂成絮、墨汁已乾，習到一半的字帖，我認得出是父親的字，這箱可以直接丟掉，她對我說。在她帶走了幾十箱的保溫杯、回收紙袋、泛黃的A4列印紙，甚至還有好幾盒已無處用的3.5磁片後，卻能對我說把狼毫、胎毛筆、端硯通通丟棄，這就是她所擁有的勇氣。我被她的勇敢震驚的七零八落，打開社區的垃圾桶，書法箱落進去，發出咚咚咚的巨響，我聽出這也是她的劫，是她第一個劫。

我似乎還沒訴說我懼怕書房的原因，大約三四年前，我總習慣在夜裡看影集、聽歌、泡一杯濃茶，駝著背抱著筆電坐在沙發上。有一晚，我在空氣中，聽見啪達達的輕微聲響，就像某一年我和愛人在北方城市裡每次牽手前的小小電流撞擊聲，大概比那還小聲些。被回憶觸動的我回頭，卻看見一隻碩圓的蟑螂騰起，在書房前不穩的滑翔、飛行，我從小就怕蟑螂，曾經夜歸在門口看見一隻蟑螂倒臥，而一直打手機吵醒媽媽，只為了要她把那屍體拿開。那一晚，只有我一人在家，對牠幾乎噴光了半瓶殺蟲劑、噴到我自己也微微暈眩時，我看見牠轉頭逃進書房成堆的文件箱中，鑽進箱和箱之間，我也撐不住睡意的睡去。她隔天回家，被家裡濃濃的殺蟲劑味嚇到，將門窗大開，她一直認為我那天昏睡到下午是因為已小小的中毒了。從此後，我幾乎不再進書房，更何況那一整座書房，就像是母親的人生儲物間，與我無關。

這一年的夏天，又比前幾年的夏天更炎熱、更不耐一些，記憶中，也有過一段這樣的夏天。大約是高中時的某一段暑假，她沒交待太多、太細，只留下信封袋裡十幾張的千元大鈔，和簡單的囑咐，飛去了她壓根沒想過的美國西岸，找情書叔叔。媽媽的勇敢，總是超出我的想像界限，她連他的英文名字都說不標準，所有的英文字母都似天書，但她有勇氣，用我的話就是不要臉的勇氣，只憑勇氣她就能飄洋過海。一個月後，她帶著後來只放在D槽的十幾G相片回來，

漁人碼頭、比佛利山、星光大道、舊金山大橋、Vegas，豪氣花完所有千元大鈔的我那時隱約閃過了她也無憾了的念頭，想來是一個不吉利的念頭，因為無憾也是一種完結。後來，情書叔叔回了台灣，卻不是為了母親，而是為著另一個說著流利英語、也信著上帝的年輕阿姨。但我猜，至少這一段沒有互相虧欠、沒有遺憾，母親她那麼勇敢，在和男人的故事中，我沒有看過她流任何一滴眼淚。

她所有的眼淚，都給了我。

如果命中有劫、劫有注定，那麼她最大最難渡的劫絕對是我。我是一個自私無比的女人，小時候，也是個自私的小孩。很多人的母親吃苦，總瞞著兒女，不想讓他們擔心、想讓他們的成長無憂。我的媽媽有勇卻無謀，每一件事她都瞞不過我，即使是夜裡睡著的我，耳朵也總是不會漏聽一字一句，但這卻沒有換來不忍。我的成長歲月裡，總是一邊堅強的為自己打算、一邊怪著她什麼都瞞不過我。我不會走錯了道路，因我自私為己，又怎麼會願意賠上自己的人生？在我十幾歲的那近十年時間，我經常穿上校服出門，往等待校車的那路上走，在早餐店吃完早餐後，算好她出門的時間，回家倒頭大睡到中午，再在假單上隨便簽個她的名，坐上公車上學。用這裡多報一些、那裡多說一點的錢，買一切我想要卻不需要的美麗東西，即使我一直知道，她比別人的母親都更辛苦。那麼多年的酣睡、無所事事，睡過了我整段別人忙著戀愛、補習、社團的學生時期。母親也曾經因為這樣的我，這樣寧可倒在家中的癡睡、自慰、不吃不喝，厭惡陽光、群體生活，卻也不幹其他壞事的我，哭著求我罵我打我，但我依然這樣的長大了。

「等我想要長大時，我就會長大了。」我這樣告訴哭著的她，而她總是聽不懂。

開始戀愛後的我，果然自己長大了，不再需要那麼多的睡眠，願意為了愛人曬太陽，為了愛人的一句話轉學、考研、拿獎金。她只差沒有去謝神拜佛，但只有我自己知道，也不是真的為了任何人，我所做的不為別人爽快，只是不給自己留退路而已。我不愧是母親的女兒，在不留退路這件事上，無畏無懼。後來的我，也會因為沒有退路，吃藥、就醫、後悔莫及。那一年，媽媽會在我吃完藥後只有心悸卻仍不能成眠的晚上，輕撫癱在沙發上我腳踝的傷疤，棉花糖白的一道細長疤痕，提醒我們，許多年前的我就應該知道，要有所保留，不要做濃度那麼高的人、不要喝濃度那麼高的酒。

傷疤被摸時會很癢，透著薄薄的皮，很輕易的把搔癢傳到更底層的皮膚之下，我會忍不住的像被微弱電流電擊般的抽搐著腳皮。媽媽問：還記得那年嗎？

她不過是罵了我自私，罵我像父親一樣的自私後，我就在她面前肅著臉赤腳踢破一整面阳台玻璃，玻璃像水晶一樣四裂，有一道最尖的角劃開了我的腳踝，我坐在地上，她看到我純白的肉、骨白的底，然後才是血、很多的血，流滿了指甲和腳底，流過磁磚的線條，我只是指著她告訴她我不自私。她背著我走下五樓，送往急診，那一年，我十四歲，她已經四十七了。

搬家前一天，我拖著一些東西下樓丟棄，在二樓樓梯間塑膠袋破了一大口，我蹲在地上撿著東西，看見鐵杆下有好幾滴淡咖啡色的痕跡，想起母親說背著我下樓時，我沿路滴的血滴，有好些無論怎麼都擦不去。一樓階梯上，還有著我不知道哪時因為爛醉，嘔吐過後拭不乾淨的陰影，它們都留在洗石子灰的階梯上。丟掉最後幾大包垃圾，我全身汗濕的上樓，忘了帶鑰匙的我忽然像是用盡了所有力氣的坐在門口。我害怕開門後，看見那麼勇敢的母親，告訴我人生的不堪都會過去。我怕這樣的勇敢，會讓人把人生和她一樣過成餘生，我想要離開這裡，躲進一個被城市人潮覆蓋的車廂。

妳真的很勇敢，隔天搬家也很順利，我知道妳一個人指揮著搬家公司來來回回，把好的、不好的都運離舊家。終於，在今年夏天最悶熱的一個午后，妳一個人搬進了新家，勇敢地、和妳的前半生一樣。